



# 以“临检菁英”计划锻造检察尖兵

本报记者●鲁旭 通讯员●郝肖

2025年以来,巴彦淖尔市临河区人民检察院以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,紧密围绕新时代检察工作的新要求、新任务,精心谋划制定“临检菁英”计划,持续完善人才储备,优化队伍结构,使检察人员能够在复杂多变的司法环境中准确适用法律,维护公平正义。

临河区检察院将政治理论学习摆在突出位置,党支部通过定期开展“三会一课”,引导青年党员坚定理想信念,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。同时,该院创新开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班,组织青年干警通过院内广播每日领学,全院共

同研读习近平总书记关于加强党的作风建设的论述,筑牢干警纪律规矩底线。此外,每周全院例会上举办的习近平法治思想政治轮训班,通过原原本本学、突出重点学、联系实际学等多种方式,推动干警在思想铸魂、作风转变、能力提升等方面取得实效。

2025年初,该院制定了《临河区人民检察院教育培训工作计划》,创新推出“菜单式”培训模式,精准对接干警业务需求。通过定期举办公检法司同堂培训,强化各单位之间的沟通与交流,形成工作合力,共同推进法治建设;开展“检察官上讲台”活动,为青年检察官搭建展示自我、锻炼提升的平台,促进法治思维碰撞;部门

内定期开展“刑检小课堂”,组织学习典型案例和指导性案例,提升干警准确理解和适用法律能力。

工作中,该院针对性开展“教、学、练、战”岗位练兵活动,营造“比、学、赶、超”的良好氛围。针对业务条线,组织开展书记员业务技能竞赛和案件汇报能力竞赛;针对综合条线,组织开展高质效履职故事会和演讲比赛等活动。在对抗中锻炼逻辑思维、语言表达和临场应变能力。积极组织干警参与跨区域业务比拼,不断拓宽视野。不定期开展庭审观摩活动,通过观摩庭审,青年干警能够直观学习检察官在法庭上的举证质证、辩论策略,并将这些实务经验运用到实际工作中。

作为法律监督机关,完善人才储备、优化队伍建设是提升法律监督质效、维护司法公正的关键所在。该院注重优化人才年龄结构,加强对年轻干部的选拔和培养,今年以来集中提拔任用环节干部18名,其中新任环节干部12名,推动不同地区、不同部门之间的人才交流,有效提升了工作质效。同时,进一步健全完善考核指标体系,将办案质效、业务能力等纳入考核范围,客观公正地评价干警的工作表现。

下一步,该院将持续优化“临检菁英”计划,深入调研干警实际需求,增强培训内容的针对性与实用性,通过多种方式对培训效果进行跟踪评估,为更好地履行检察职能、维护公平正义提供人才支撑。

## 准格尔旗:打造营商环境数字服务新标杆

本报讯(记者李亮 通讯员赵晓娟)“没想到现在普货营运证年审这么方便,用手机5分钟就能办完,进度和电子证照实时推送,连窗口都不用跑。”车主张先生对这项“无接触式”服务连连称赞。这是鄂尔多斯市准格尔旗行政审批政务服务与数据管理局深化“放管服”改革、优化营商环境的生动注脚。

以企业、群众“急难愁盼”问题为导向,准格尔旗行政审批政务服务与数据管理局在便民利企方面狠下功夫,联合准格尔旗交通运输局,试点推出“无感续证+AI智审机器人”服务模式,将传统政务服务从“被动受理”转向“主动感知、智能办理”,为优化政务服务注入“智慧基因”,按下了优化营商环境“便捷键”。

据了解,该模式利用“AI智审机器人”自动识别业务系统中车辆证件信息,通过预设规则将业户信息、证件号码、到期日期整理后,提前90天向业户发送短信提醒,实现货运车辆营运证年

审“到期自动提醒、数据交叉核验、无感审批续证”。该模式试运行以来,赢得了广大企业和群众的一致好评,让政务服务真正做到了“服务上门”“精准滴灌”。

目前,“AI智审机器人”已实现道路运输证年审服务的智能化升级,推动政务服务从“经验判断”向“数据核验”转变。该系统通过训练人工智能模拟人工审核标准,对车辆照片、行驶证、检验报告、实时定位等17项材料进行全维度核验,审核通过的车辆,车主会即时收到年审通过短信;若材料不全或不符合要求,系统会自动标注问题点并生成详细未通过原因一键发送,方便车主针对性整改,避免“多次跑”“来回跑”。

该模式自5月19日运行以来,累计完成车辆自动审核3207次,发送各类通知短信9588条,将原本需人工逐份核对、平均耗时30分钟的年审流程,压缩至5分钟以内(最快2分钟完成)。同时优化人力配置达67%,释放的人力

资源转向政策解读、复杂业务指导等增值服务中,推动政务服务实现“效率提升+人力精简+服务专业化”的三维突破,让“即办即走”从愿景变为现实,让企业和群众切实感受到政务服务的“速度”与“温度”。

准格尔旗政务服务不仅满足于“让群众少跑腿”,更致力于通过数据赋能实现“智慧治理”的深层突破。“AI智审机器人”通过结构化存储车辆照片、行驶证、检验报告、实时定位等17类核心数据,不仅实现年审业务的全程可追溯,更通过数据分析为车辆安全监管、运力调配等决策提供了科学依据。

准格尔旗行政审批政务服务与数据管理局局长钱鑫说:“立足科技信息高速发展的新时代,我们将以此次‘无感续证’模式的开启为开端,持续深化‘互联网+政务服务’改革,推动更多高频政务服务事项实现智能化、无感化办理,让政务服务更智能、更高效、更贴心,为优化营商环境、激发市场活力注入源源不断的‘政务动能’”。

## 达拉特旗再出实招 推动综治中心 规范化建设

本报讯(记者李亮 通讯员王波 李佳璐)“将典型做法和成功案例作为‘教科书’投放到综治中心,这是提升基层解纷能力,推动综治中心规范化建设的又一创新之举,大家一定要活学活用这些可借鉴的经验做法,把群众的‘烦心事’变成‘暖心事’,让他们喜笑颜开地离开综治中心。”指着“多元解纷案例库”的二维码,鄂尔多斯市达拉特旗白泥井镇党委副书记、政法委员苗中儒向综治中心工作人员下达了“学习令”。

将“人民法院案例库”与“多元解纷案例库”(以下简称“两库”)引入旗、苏木镇(街道)两级综治中心。这是达拉特旗提升矛盾纠纷预防化解法治化水平的有益探索,也是推动综治中心规范化建设走深走实的生动注脚。

在旗、苏木镇(街道)两级综治中心统一配备案例库操作指南(含宣传展示板和便携手册),调解员可以随时随地通过手机查询案例,提高工作的灵活性和便捷性。综治中心在服务窗口显著位置摆放“两库”二维码,便于群众通过移动终端检索使用,为群众提供便捷高效的线上获取渠道。同步将本地区多发、易发类矛盾纠纷的要素式起诉状、答辩状示范文本摆放至大厅功能窗口,让规范、便捷的示范文本惠及更多群众。

在“两库”入驻综治中心的同时,该旗在提升案例资源以案释法的示范和指导作用上再次发力,通过召开“两库”示范文本及“两库”应用推广工作会的形式,精准解读示范文本适用场景、“两库”资源的查询应用,现场演示关键词检索、案例分类筛选等智能化功能应用技巧,指导调解员快速定位适配案例资源,进一步提升综治中心工作人员及调解员业务能力,提高矛盾纠纷前端调解质效。

达拉特旗综治中心副主任刘霞红说:“‘两库’融入综治中心,为两级综治中心提供了‘以案为鉴、以经验为引’的实战支撑,助力形成‘预防为主、多元共治’的社会治理新格局。我们将积极探索示范文本及‘两库’案例资源在综治中心推广应用的创新模式,为调解各类矛盾纠纷提供调解路径和方法,推动矛盾纠纷就地化解、源头化解、多元化解。”

## 精准监督财产刑执行 筑牢公平正义防线

阿勒腾席热讯 财产刑执行作为刑罚执行的重要组成部分,其依法规范执行不仅关乎司法权威,更直接影响司法公平正义的最终实现。为此,鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院刑事执行检察条线立足法律监督职能,以全流程监督为抓手,以问题解决为导向,在财产刑执行监督中筑牢公平正义的最后一道防线。

财产刑执行的核心在于“一视同仁”,坚决杜绝“有钱不缴”“有关系少缴”的现象。该院从两方面发力,确保刑罚

适用不打折扣,一是源头筛查,锁定监督对象;对接法院刑事审判部门,建立财产刑案件台账,对判处罚金、没收财产的案逐案登记,确保“案件清、底数明”。二是动态跟踪,严防“消极执行”;监督法院是否在判决生效后及时启动执行程序,是否依法采取查封、扣押、冻结等强制措施。对“有财产却拖延执行”的,及时发出纠正违法通知书,督促加快进度。

同时,加强与本院刑事检察部门的衔接,在审查起诉阶段同步核查被告人财产状况,对可能判处财产刑的案件记

录其财产信息,为后续监督提供精准指引;对接控告申诉检察条线,畅通群众对财产刑执行的举报渠道,确保每一条监督线索都得到妥善处理。

财产刑执行监督,监督的是“执行”,守护的是“正义”。该院将始终以“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”为目标,持续深耕财产刑执行监督领域,用扎实的监督举措让刑罚执行既有力度又有温度,让公平正义真正抵达“最后一公里”。

(伊金霍洛旗检察院供稿)

## 开设暑期法治课 检察护航成长路

树林召讯 为丰富未成年人暑期生活,筑牢安全防线,近日,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院受白泥井镇邀请,举办了主题为“暑期法治安全课 检察护航成长路”的法治宣讲活动。此次活动吸引了20余名中小学生学习参与。

该院检察人员化身“法治老师”,为孩子们带来了一堂生动实用的法治课。课上,检察人员结合真实案例,用

诙谐幽默的动画、通俗易懂的语言,讲解了与未成年人息息相关的法律知识,并重点解读了“如何识别和防范校园欺凌”“网络世界中需要警惕哪些风险”等内容。

其间,检察人员还设置了法律知识互动问答环节,同学们踊跃举手回答,这堂干货满满的法治课,有效提升了孩子们的法治意识和自我保护能力,在他

们心中种下了尊法、学法、守法、用法的种子。

此次普法活动,是深化未成年人保护工作、创新法治教育形式的一次生动实践,为孩子们带来了一个充实、快乐、有意义的法治体验日,更在孩子们心中播撒下了法治的种子,为他们的健康成长撑起了一片法治晴空。

(武慧源)